8. HYDROSTATIKA

Hydrostatika – zabývá se především mechanickými vlastnostmi nepohybujících se tekutin
Základní vlastnosti tekutin (kapalin a plynů)
· mají nestálý tvar, přizpůsobují se tvaru okolních pevných těles

· společnou vlastností je tekutost = snadná vzájemná pohyblivost částic, z nichž se skládají

· kapaliny – zachovávají stálý objem i při proměnném tvaru a jsou velmi málo stlačitelné

· plyny – nemají stálý tvar ani objem, jsou velmi snadno stlačitelné; vzdálenost mezi 
molekulami plynu jsou mnohem větší než u kapalin, což umožňuje stlačení
        – tvar a objem jsou dány tvarem a objemem nádoby, v níž je plyn umístěn

· různé tekutiny se liší svou tekutostí; tekutější mají menší viskozitu (= vnitřní tření)
· viskozita plynů je mnohem menší než viskozita kapalin
Ideální kapalina – bez vnitřního tření, je dokonale tekutá a nestlačitelná
Ideální plyn – bez vnitřního tření (dokonale tekutý) a dokonale stlačitelný
Tlak charakterizuje stav tekutiny v klidu

· skalární veličina
· je číselně roven síle, která v daném místě působí na jednotku obsahu plochy
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                 [p] = N ( m-2 = Pa (Pascal)

· k měření tlaku se používají manometry 
· je vyvolán: vnější silou prostřednictvím pevného tělesa, které je s tekutinou ve styku 
   tíhovou silou, která působí na tekutinu
Pascalův zákon – poprvé vyslovil v roce 1652 Blaise Pascal 
· znění: „Změníme-li tlak v jednom místě tekutiny, objeví se táž změna prakticky ihned v každé časti teto tekutiny i na stěnách nádoby, ve které je tekutina uzavřena.“

· neboli „Tlak vyvolaný vnější silou, která působí na kapalné těleso v uzavřené nádobě, je ve všech místech kapaliny stejný.“

· p1=p2 , tzn. po úpravách dostaneme: 
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· platí i pro plyny

· využití – v technické praxi: hydraulická zařízení (zvedáky, lisy) a pneumatická zařízení (kladiva, brzdy) 
· velikost sil působících na písty jsou ve stejném poměru jako obsahy jejich průřezů
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Hydrostatický tlak – tlak, který je v kapalině vyvolán vlastní tíhovou silou kapaliny

· je přímo úměrný hustotě kapaliny a hloubce místa pod volným povrchem kapaliny 
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Hydrostatická tlaková síla – vzniká, protože v tíhovém poli Země působí na všechny částice 

       kapalného tělesa tíhová síla
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· velikost závisí na hustotě, obsahu a hloubce (
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· nezávisí na tvaru a celkovém objemu kapaliny v nádobě
· touto silou působí např. voda na dno a stěny bazénu, na tělo potápěče či na mořské živočichy
Archimédův zákon – zákon vysvětlující plování těles
· znění: „Těleso ponořené do kapaliny, je nadlehčováno vztlakovou silou, jejíž velikost se rovná tíze tekutiny stejného objemu, jako je objem ponořeného tělesa.“ 
· na každé těleso ponořené do kapaliny působí tíhová síla Země silou 
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 ve svislém směru dolů a kapalina vztlakovou silou 
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, kde je:


[image: image8.wmf]T

r

 … hustota tělesa, 
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Plování těles 
· těleso plove, když je ve statické rovnováze

· jestliže kus dřeva vypluje byť jen částečně nad hladinu, vytlačí méně vody, než když je plně ponořen. Podle Archimédova zákona se úměrně zmenší vztlak, který na něj působí. Dřevo se vynoří z kapaliny pravě tolik, aby vztlak, který na něj působí, přesně vyrovnal jeho tíhu. 
· vztlakový střed – nachází se v místě, kde bylo těžiště tekutiny, než byla vytlačena

Hustoměry 
· přístroje, které se používají k měření hustoty kapalin
· založeny na různé hloubce ponoření tělesa v závislosti na hustotě kapaliny
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